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L. TOL STOJ1

Ni ka da ni sam sa o se ćao sa učenjem Tol sto ja. Uvek mi je bio od bo jan gru bi Tol sto jev ra-
ci o na li zam, i uvek sam mi slio, a i dalje osta jem pri to me, da Tol sto jev po gled na svet ni je 
hriš ćan ski, već je vi še bu di stič ki. Do sto jev ski mi je uvek bio bli ži. Ali u ra noj mla do sti, sko ro 
sa mo jim de tinjstvom, sa Tol sto jem, po ve za no je su prot stav ljanje zlu i ne prav di ži vo ta ko ji 
nas okru žu je, pr vo strem ljenje ka ostva ri vanju isti ne u li čnom i druš tve nom ži vo tu. Rat i mir 
je od u vek u me ni bu dio ja ka ose ćanja pa tri o ti zma i pri pa danja mo joj zem lji. Uvek mi se či-
ni lo da se ta mo go vo ri o mom de di. Sud bi na La va Tol sto ja je iz u zet na ru ska sud bi na, od 
ve li ke va žno sti za ru sko tra ženje smi sla i isti ne ži vo ta. Tol stoj je Rus do sr ži i on je mo gao da 
se ro di sa mo na ru skom pra vo slav nom tlu, iako je on to pra vo slav lje iz dao. On za div lju je 
svo jom ti pi čno ru skom spa hij sko-kmet skim po ja vom. U nje mu su dve po delje ne Ru si je, 
go spod ska Ru si ja i na rod na Ru si ja, ko je kao da že le da se uje di ne. I od ta kve po ja ve mi se 
ne mo že mo od re ći, jer bi ta kvo od ri canje bi lo straš no si ro maš tvo za Ru si ju. Po shva tanju 
sve ta, Lav Tol stoj je bio sreć nik, bi la su mu da ta sva bla ga ovo ga sve ta: sla va, bo gat stvo, 
ugled, po ro di čna sre ća. I on je bio bli zak sa mo u bi stvu, jer je tra žio smi sao ži vo ta i Bo ga. On 
ne pri hva ta ži vot bez smi sla. A nje gov ži vot ni in stinkt bio je iz u zet no jak i sve su mu stra sti 
bi le svoj stve ne. U nje go voj li čno sti go spod ska Ru si ja, vi ši sloj, po ka zu je ne i sti nu svog ži vo-
ta. Ali u stra snom tra ženju Bo ga, smi sla ži vo ta i ži vot ne isti ne Tol stoj je pr vo bit no bio po ra-
žen pro ti vre čno sti ma ko je su ga obes hra bri le. Po čeo je od raz ot kri vanja ne i sti ne i be smi sli-
ce ci vi li zo va nog ži vo ta. Isti nu i smi sao on je vi deo u obi čnom rad nom na ro du, selja ci ma. 
Tol stoj je pri pa dao vi šem kul tur nom slo ju, u ve li koj me ri otu đe nom od pra vo slav ne ve re, 
ko joj je na rod bio pri vr žen. On je iz gu bio Bo ga za to što je ži veo var lji vim ži vo tom spoljaš-
nje kul tu re. I on je že leo da ve ru je ona ko ka ko je ve ro vao obi čan na rod, ne is kva ren kul tu-
rom. Ali ni u naj manjoj me ri u to me ni je us peo. Bio je žr tva ru skog isto rij skog ras ko la iz me-
đu na šeg slo ja kul tur nih lju di i na ro da. Obi čan na rod su či ni li po bor ni ci pra vo slav lja. U Tol-
sto je vom shva tanju pra vo slav na ve ra se ne po mir lji vo su ko blja va sa nje go vim ra zu mom. 
On je spre man da pri zna je di no ra zum nu ve ru, a sve što mu se u ve ri či ni ne ra zum nim u 
nje mu iza zi va pro test i ne go do vanje. Ali i svoj ra zum, ko jim on su di o pra vo slav lju, u pot-
pu no sti je pre u zeo iz nje mu omra že ne ci vi li za ci je, iz evrop skog ra ci o na li zma, od Spi no ze, 
Vol te ra, Kan ta i dr. Ma ko li ko to bi lo čud no, Tol stoj je ostao „pro sve ti telj“. Sva ta mi sti čna i 
ta jan stve na stra na hriš ćan stva, sve cr kve ne dog me i taj ne, iza zi va ju u nje mu bur ne re ak ci-
je pro sve ti teljs kog ra zu ma. Na taj na čin Tol stoj ni ka da ni je mo gao da po sta ne jed no stav ni-
ji, ni je mo gao da s’abe tir, po miš ljenju Pa ska la. Svo jim ra ci o na li stič kim sa znanji ma on niš ta 
ni je že leo da žr tvu je, u nje mu je ne pre kid no po sto ja la gor dost ra zu ma. I ta gor dost je po-
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ra zi la star ca Am bro zi ja ka da je Tol stoj bio kod nje ga u Op ti noj pu stinji. Ta za panju ju ća pro-
ti vre čnost me đu sa mo po tvr đi vanjem pro sve ti teljs kog uma, me đu ra ci o nal nim shva tanjem 
ci vi li za ci je i tra ženjem smi sla, ve re, Bo ga, obi čnog na ro da, da le ko od ci vi li za ci je, kog raz di-
re Tol sto je va Is po vest. U toj pro ti vre čno sti raz ot kri va se ne i sti na re li gi o znog na rod njaš tva. 
Ne sme se ve ro va ti ona ko ka ko ve ru je na rod, mo že se ve ro va ti je di no u ono u šta na rod 
ve ru je, i ne zbog to ga što u to ve ru je na rod, već za to što je to isti na. Smi sao, isti na i Bog ni-
su po ve za ni ni sa ka kvim so ci jal nim slo jem druš tva.

La va Tol sto ja raz di re pro ti vre čnost iz me đu svo je sna žne sti hi je, ko ja ni je iz ra že na u nje-
go voj ge ni jal noj umet no sti, i svog ra ci o nal nog shva tanja ko je je iz ra že no u nje go vom re-
li gi o zno-etič kom učenju. Te su prot no sti vi de se već u Ra tu i mi ru i Ani Ka renji noj. Osnov ne 
Tol sto je ve mi sli se mo gu na ći već u tim de li ma, i obrt u nje go vom re li gi o znom shva tanju, 
od ko jeg i po činje nje go va pro po ved nič ka de lat nost, obi čno se su vi še pre u ve li ča va.

Tol sto je vu ge ni jal nost i ve li či nu pre sve ga tre ba tra ži ti u nje go vom sna žnom shva tanju 
da ceo naš kul tur ni i so ci jal ni ži vot, sa svim svo jim ne pre bro ji vim uslov no sti ma, ni je pra vi 
ži vot, već pri vi dan, la žan i u suš ti ni lju di ma ne po tre ban, a iza nje ga se kri je sti hij ski, ne sve-
stan iskon ski ži vot, istin ski, du bok i je di ni po tre ban. Ro đenje, smrt, rad, ve čna pri ro da i 
zve zda no ne bo, čo ve kov od nos pre ma bo žan stve noj osno vi ži vo ta, e to je pra vi ži vot. 

Taj na ča ri Tol sto je vog stva ra laš tva le ži u umet nič kom po stup ku ko ji ga či ni ori gi nal-
nim: čo vek za se be mi sli i ose ća ono što ne is polja va. Sve vre me kao da po sto ji dvoj ni ži-
vot: u po vrš nom, uslov nom shva tanju, i du bin skoj sti hi ji ži vo ta, ži vot odra žen u ci vi li za ci ji 
i pr vo bit ni ži vot, u sa mom živ ljenju. Tol sto je va umet nost je uvek na stra ni sti hij ske sna ge i 
isti ne ži vo ta, a pro tiv la žnih i bez u speš nih po ku ša ja ci vi li za cij skih za mi sli da na pra ve ži vot 
po svom mo de lu. Otu da i mr žnja pre ma ve li kim lju di ma i he ro ji ma ko ji su na sto ja li da na 
ta kav na čin pra ve ži vot, otu da od vrat nost pre ma Na po le o nu i lju bav pre ma Ku tu zo vu. 
Već u Ra tu i mi ru Tol stoj je u pot pu no sti na stra ni „pri ro de“ pro tiv „kul tu re“, na stra ni sti hij-
skih pro ce sa ži vo ta ko ji mu se či ne bo žan stve nim, a pro tiv je veš tač ke i na sil ne or ga ni za ci je 
ži vo ta po ra zu mu, shva tanju i nor ma ma ci vi li za ci je. Isti na ne po sred nog ži vo ta ne ma ni čeg 
za jed nič kog sa tim sa znaj nim i ra zum nim nor ma ma isti ne ko je je usta no vi la ci vi li za ci ja. 
Čo vek je du žan da se pa siv no pre da isti ni pri rod nog na či na ži vo ta i bo žan stve no-pri rod-
nog pro ce si ma ži vo ta. Već tu kod Tol sto ja vi di mo „ne pro tiv ljenje“. Ne tre ba se od u pi ra ti 
sve snim na po ri ma, ci vi li za cij skom ak tiv noš ću ne po sred noj i obi čnoj isti ni pri ro de. Na ro-
du ko ji je „pri ro da“ a ne „kul tu ra“ svoj stve na je ži vot na mu drost. Ide ju „ne pro tiv ljenja zlu 
na siljem“ Tol stoj ni je uzeo iz Je van đelja, već je ona iz ve de na iz nje go ve ve re u bla go snu, 
bo žan sku pri ro du ko ja je iz o pa če na ci vi li za cij skim na siljem u isti nu iskon ske sti hi je ži vo ta. 
O to me sve do či či ta vo Tol sto je vo umet nič ko stva ra laš tvo. Ali u nje go vom re li gi o zno-mo-
ral nom učenju ta pr vo bit na ve ra bi la je de for mi sa na na ne ki ču dan na čin i is polji la se 
osnov na pro ti vre čnost nje go vog ži vo ta i mi sli. U Tol sto je vom učenju pri rod na i na rod na 
isti na ži vo ta, ira ci o nal na i sti hij ska isti na, pot činja va ju se Tol sto je vom ra zu mu, shva tanju 
ko je je u pot pu no sti pro u zro ko va la ci vi li za ci ja, ra ci o na li zmu ko ji pred stav lja na silje nad 
na rod nim ži vo tom. Tol stoj ni ka da ni je mo gao da pri me ti da nje gov „ra zum“ i je ste glav ni 
ne pri ja telj tog smi sla ži vo ta i isti ne ži vo ta ko je je on že leo da pro na đe kod na ro da. Tol sto-
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jev „um“ se ne raz li ku je mno go od Vol te ro vog i on je ste na silje ci vi li za ci je nad pri ro dom. 
Ve ra u sti hij sku bla gost pri ro de, iz ko je se i iz ro di lo učenje Tol sto ja o ne pro tiv ljenju, su ko-
blja va se sa ve rom u ra zum, u shva tanje ko je se či ni sve mo gu ćim i spo sob nim da pre o bra-
zi ži vot. S jed ne stra ne Tol stoj po ru ču je: bu di te pa siv ni, ne pro ti vi te se zlu na siljem, i isti na 
pri ro de ko ja je bo žan stve na, sa ma od se be će se raz ot kri ti i od ne će po be du. Ali, s dru ge 
stra ne, on, pak, uči: raz ot kri vaj te u svom shva tanju ra zum ni za kon ži vo ta, za kon Do ma ći na 
ži vo ta i nje mu pot či ni te sav svoj ži vot, nji me pre o bra zi te ceo ži vot, ceo svet. Tol stoj iz po-
teš ko ća iz la zi po mo ću pret po stav ke da ra zu man za kon ži vo ta, raz ot kri ven sa znanjem, i je-
ste za kon sa me bla go sne, bo žan stve ne pri ro de. To i je ste nje go va naj ve ća ra ci o na li stič ka 
za blu da. Tol stoj ve ru je da je do voljno spo zna ti istin ski za kon ži vo ta ka ko bi se on i ostva rio. 
Zlo je za nje ga la žno, a do bro istin sko shva tanje. On ne vi di ira ci o nal no-pod sve stan iz vor 
zla. To je u pot pu no sti So kra to va tač ka gle diš ta. On se, ta ko đe, pri bli ža va i bu di zmu ko ji 
sma tra da je spa senje stvar spo zna je. Za to on ne sa mo da ne raz u me taj nu is ku pljenja, već 
se pre ma njoj od no si sa od vrat noš ću. Sa ma ide ja is ku pljenja či ni mu se ne mo ral nom. On je 
pro tiv učenja o po klonje nom bla žen stvu. On pro po ve da spa senje i po to me je bli zak bu di-
zmu. Po se du je ne ka kvu oka menje nu rav no duš nost pre ma li čno sti Hri sta Spa si telja.

Lav Tol stoj je još i po to me bio ti pi čni Rus, jer je bio ni hi li sta. Ni hi li sta je bio u od no su 
pre ma isto ri ji i kul tu ri, ali i pre ma sop stve nom stva ra laš tvu. Ru ski ni hi li zam je ru ski mak si-
ma li zam, to je ne spo sob nost da se usta no ve ni voi i gra da ci je, da se oprav da hi je rar hi ja 
vred no sti. Ni hi li zam te vr ste la ko se pri ma i na pot pu no pra vo slav nom tlu. No, ni kod jed-
nog na ro da se ne na la zi ta kav pre zir pre ma kul tur nim vred no sti ma, ljud skom stva ra laš-
tvu, spo zna ji, fi  lo so fi  ji, umet no sti, pra vu, od no snim i uslov nim for ma ma druš tva, kao kod 
ru skog na ro da. Ru ski čo vek je sklon po sma tranju sve ga kao be smi sli ce, truljenja osim op-
šte po tre be; za jed ne to je spa senje du še za ži vot ve čni i Car stvo Bož je, za dru ge je to so ci-
jal na re vo lu ci ja i spa senje sve ta kroz sa vr še no druš tve no ure đenje. Mo ral ne i re li gi o zne 
Tol sto je ve sum nje u oprav da vanju kul tu re i kul tur nog stva ra laš tva bi le su sli čne ru skim 
sum nja ma, ru skoj te mi, kao ta kvoj stra noj Za pa du. Tol stoj ni je te žio ka no voj kul tu ri, već 
ka no vom ži vo tu, ka pre o bli ča vanju ži vo ta. On je že leo da pre ki ne pro ces stva ranja sa vr-
še nih umet nič kih de la i da za po čne stva ranje sa vr še nog ži vo ta. To me je te žio i Go golj, 
kao što je to či nio i N. Fjo do rov. Naj i stak nu ti je ru ske lju de mu či la je žud nja za boljim, sa vr-
še nim ži vo tom. I ni hi li stič ki od nos pre ma kul tu ri če sto je bi vao sa mo dru ga stra na te žud-
nje. Tol stoj je raz ot kri vao bez bo žnič ku ci vi li za ci ju ko ja je ne iz be žni re zul tat kul tu re odvo-
je ne od ži vo ta. U to me je bi la sli čnost iz me đu Tol sto ja i Fjo do ro va. Tol stoj je ose ćao da su 
cilje vi ži vo ta za klonje ni ži vot nim sred stvi ma, da je suš ti na ži vo ta pri kri ve na ži vot nim okru-
ženjem. Raz ot kri vanje te ci vi li za cij ske la ži je Tol sto je va ve li ka za slu ga. No, nje mu ni je bi lo 
bli sko shva tanje pr vo bit nog gre ha ko ji je iz o pa čio pri ro du. Gra ni ce Tol sto je vog shva tanja 
bi le su od re đe ne ti me što je nje go vo hriš ćan sko shva tanje li čno sti i slo bo de bi lo pot pu no 
skri ve no. U tom smi slu on je bio In dus. In du sko shva tanje ne raz li ku je poj mo ve li čno sti i 
slo bo de, ono je im per so nal no i de ter mi ni stič ko. I Tol stoj sma tra da ne ma li čno sti čo ve ka, 
li čno sti Bo ga, da po sto ji sa mo bez o bli čan Bož ji po če tak ko ji le ži u osno vi ži vo ta i dej stvu-
je po ne pro men lji vom za ko nu. Tol sto je vo učenje pred stav lja spoj krajnjeg pe si mi zma sa 
krajnjim op ti mi zmom. On ne ve ru je u li čnu be smrt nost, kao što ne ve ru je ni u li čnog Bo-
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ga, ne ve ru je u čo ve ko vu li čnost, ne ve ru je u iskon sku čo ve ko vu slo bo du. Li čno bi ti sanje 
za nje ga je pri vid no i ogra ni če no. Pra vo bi ti sanje je bez li čno. Bla žen i sre ćan ži vot po sti že 
se od ri canjem od li čno sti. Tol sto je vo učenje je ti pi čni mo ni zam. Tol stoj se od no sio po do-
zri vo pre ma sve mu što je i iz ro di la li čnost. Istin sko je sa mo ro dov sko bi ti sanje. Tol stoj je 
stra sno i mu čno tra žio smi sao ži vo ta i Bo ga. Me đu tim, on ni je ve ro vao u Bo ga, bio je ne-
ver nik i bio je op sed nut stra hom od smr ti. Ne mo že se bez o bli čan za kon ži vo ta ko ji je on 
ot krio i ko ji tre ba da po da ri bla go stanje ži vo tu na zva ti Bo gom. On je bio čo vek li šen bla-
go stanja, jer mu je nje gov gor di um one mo gu ća vao da to bla go stanje stek ne. On ni je 
po stao hriš ća nin i reč hriš ćan stvo je sa mo zlo u po tre blja vao. Je van đelje je za nje ga bi lo 
jed no od učenja, ko je je po tvr đi va lo nje go vo sop stve no učenje.

L. Tol stoj je imao ogro man zna čaj za re li gi o zno bu đenje re li gi o zno in di fe rent nog i du-
hov no ohla đe nog druš tva. Nje mu se on i ob ra ćao. On osta je ve li ka po ja va ru skog du ha, 
ru skog ge ni ja. I mi ne mo že mo da ga na pu sti mo i da ga za bo ra vi mo. Tol stoj je ve li ki zbog 
svog umet nič kog stva ra laš tva, svo je ži vot ne sud bi ne, svog tra ganja, a ne zbog svog uče-
nja. Tol stoj ni ka da ni je umeo u stvar no sti da re a li zu je svo je ide je, i sa stra ho poš to vanjem 
se od no sio pre ma Fjo do ro vu, či ji su ži vot i učenje, ide ja i prak sa bi li pot pu no sje dinje ni. 
Sam Tol stoj je ura stao u zem lju, pun stra sti, vi še du šev no-te le sni, ne go du hov ni čo vek. I 
za to je to li ko i te žio ka ap strakt noj du hov no sti. Nje go vo po zi tiv no re li gi o zno-mo ral no 
učenje je teš ko zbog svog ra ci o na li zma i mo ra li zma. Ali u Tol sto je voj žud nji za ap so lut nim 
i mak si ma li stič kim ostva renjem isti ne u ži vo tu, u nje go voj te žnji da se do kra ja i ozbiljno 
pri hva ti i re a li zu je hriš ćan stvo, i je ste nje go va ve li či na. Iz u zet no je i nje go vo na puš tanje 
sta rog na či na ži vo ta pred sa mu smrt. Teš ko nam je kad zna mo da je je dan od naj ve ćih ru-
skih ge ni ja bio isklju čen iz Cr kve. Ali on je sam se be izop štio iz Cr kve, on je vre đao i od ba-
ci vao učenje Cr kve, dog me i ni je mo gao ni da ra ču na da će ga pra vo slav na Cr kva sma tra ti 
svo jim. Mi ne zna mo šta se u ča su smr ti de si lo sa Tol sto jem, mo glo mu se ta da ot kri ti sve 
ono što je bi lo skri ve no či tav ži vot. Za to mi i ne mo že mo da su di mo i du hov no tre ba da 
sa o se ća mo sa njim u po tre bi da se pri bli ži Isti ni. A da su de o nje mu naj manje ima ju pra vo 
oni po vrš ni i li ce mer ni hriš ća ni ko je je on raz ot krio.

(Sa ru skog pre ve la Sve tla na Alek sić)


